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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких наукових 

колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 

ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, воістину 

подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - головним 

об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча культура – 

пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 

комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 

виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов їхнього 

практичного значення, а за результатами сформульовані науково – практичні 

рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у 

понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, довідники, 

методичні розробки. Його працею створені навчально – методичні 

посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі вони 

працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 

інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. 

Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія Ради Міністрів СРСР. 

У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за 

визначний здобуток в галузі науки і техніки, відмінника освіти та багато 

інших нагород. 
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Локшина на основі білого пшеничного борошна є популярним продуктом 

харчування, однак останнім часом зростає інтерес до альтернативних видів, 

виготовлених із гречки, рису або крохмалю, отриманого з бобових культур і 

картоплі [1, 2]. Основним недоліком локшини з рафінованого зерна 

(зокрема пшениці, кукурудзи та рису) є її високий глікемічний індекс, 

зумовлений вмістом швидкозасвоюваних вуглеводів [2]. 

За результатами епідеміологічних досліджень, тривале споживання 

продуктів із рафінованого борошна корелює з підвищеною захворюваністю на 

хронічні неінфекційні хвороби — такі як цукровий діабет, 

артеріальна гіпертензія та серцево-судинні патології — а також із тенденцією до 

їхнього більш раннього розвитку [3]. Різке підвищення рівня глюкози в 

крові після споживання таких продуктів є особливо небезпечним для 

осіб із порушеним вуглеводним обміном. У зв’язку з цим все більше споживачів, 

орієнтованих на здорове харчування, обирають альтернативні інгредієнти, 

зокрема гречку [4]. 

Гречка (Fagopyrum esculentum Moench) належить до псевдозлакових 

культур і не входить до родини злакових (Poaceae). Її вирощують у 

багатьох країнах, переважно для продовольчих потреб [5]. У європейській кухні 

гречка традиційно використовується в супах і кашах. Виділяють два 

основних види гречки — звичайну (F. esculentum) і татарську (F. tartaricum), які 

широко застосовують у приготуванні національних страв різних країн: каш, 

піццокері, ненгмьону, а також у хлібопекарській та кондитерській промисловості 

для виробництва локшини швидкого приготування, сушеної локшини, 

вермішелі, макаронів, печива, крекерів, мафінів і млинців [7, 8]. 

Гречка характеризується збалансованим хімічним складом: 

основну частку становить крохмаль (65–75 %), білки (10–12,5 %), ліпіди (4,7 %), 
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а також мінеральні речовини й вітаміни [3]. Вона є джерелом повноцінного білка 

з високою біологічною цінністю та оптимальним амінокислотним профілем. 

Суттєвою перевагою гречки є відсутність глютену, що дозволяє її безпечно 

використовувати в раціоні осіб із целіакією та іншими формами 

непереносимості глютену [2]. Крім того, культура містить харчові волокна та 

комплекс біологічно активних сполук — зокрема рутин, кверцетин і кемпферол-

3-рутинозид — які надають їй властивостей функціонального харчового 

продукту [2]. 

До основних мінеральних компонентів гречки належать калій, магній, 

фосфор, кальцій, залізо, мідь, цинк та марганець; у 

складі також присутні вітаміни A, C, E та вітаміни групи B (B₁, B₂, B₃, B₅, B₆) [1]. 

Гречана локшина є традиційним продуктом харчування в 

країнах Східної Азії, особливо в Японії, де представлена широким 

асортиментом під назвою «соба» [3]. Дослідження підтверджують позитивний 

вплив гречаної локшини на метаболічні показники, зокрема на рівень глікемії, 

порівняно з аналогічними пшеничними продуктами [4]. Експерименти in vitro 

демонструють нижчу швидкість амілолізу гречаної локшини, що сприяє 

кращому контролю постпрандіальної глюкози [5]. 

З огляду на зростання поширеності цукрового діабету — одного з 

наймасовіших хронічних неінфекційних захворювань — актуальним є 

вивчення впливу складу борошняної суміші на властивості локшини з 

гречаним борошном. За прогнозами Міжнародної федерації діабету, 

кількість хворих на цукровий діабет може сягнути 643 млн у 2030 році та 783 

млн у 2045 році. У зв’язку з цим посилюється інтерес до 

глікемічного індексу продуктів, що є основою щоденного харчування, з метою 

ефективного контролю глікемії. 

Оптимізація рецептури борошняної суміші з додаванням гречаного 

борошна відкриває перспективи створення продукту з покращеними 

функціональними характеристиками, що має особливе значення для 

дієтичного харчування та профілактики цукрового діабету [1]. 
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Одним з пріоритетних напрямів підвищення харчової цінності харчових 

продуктів залишається використання рослинної сировини. І в першу чергу це 

стосується  десертів, які користуються попитом як у дорослих, так і у дітей. 

Серед цих продуктів особливе місце займає морозиво, яке є улюбленими 

ласощами багатьох людей.  

Враховуючи популярність морозива, актуальним є 

розширення використання у його виробництві рослинних наповнювачів і 

добавок, які дозволяють підвищити його харчову цінність, а також збільшити 

асортимент цієї продукції з підвищеним вмістом біологічно активних речовин.  

Метою дослідження  було удосконалення  технології морозива з 

рослинними наповнювачами та добавками. Для виготовлення морозива 

використовували обліпиху заморожену. Морозиво досліджували за комплексом 

органолептичних, фізико-хімічних показників та показниками безпечності. При 


